

# 一体推进风电落地、光伏规范、氢能布局 聊城加速构建新型能源体系

陶春燕 聊城报道

近年来，聊城市加快构建“风、光、储、氢”等多能互补的能源格局，推动高端轴承产业由大向强转变，全力打造特色鲜明、优势突出的现代化产业体系。9月26日，聊城市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会聊城新能源和高端轴承产业链专场，市能源发展服务中心副主任赵志新介绍了全市新能源产业链发展情况。

新能源产业链，坚持“项目为王”理念，以项目带动产业发展，不断推动新能源产业做大做强。在企业方面，目前全市共有新能源装备制造企业7家，鲁西新能源

装备集团有限公司为链主企业，规上企业共有金源新能源、冠县民生路桥等6家。在项目方面，积极推动项目布局，目前，全市共有62个“风光储”项目。其中：集中式风电项目2个在运，9个在建，5个“千乡万村驭风行动”风电项目有序推进；集中式光伏项目34个在运，3个在建；储能项目4个在运，5个在建。聊城市先后赴青岛、北京等地开展新能源产业链招商活动，围绕风电、光伏开发配套引进2个新能源装备制造项目。在指标方面，2024年，6家规上企业营业收入实现9.97亿元，同比增长15%。多次组织市自然资源和规划局、市行政审批局等有关部门召开新能源项目推进会，打通项

目建设堵点、难点。

截至8月底，全市可再生能源装机容量达553.33万千瓦，同比增长17.03%，装机容量占比29.95%，同比提高0.96个百分点；可再生能源累计发电量53.37亿千瓦时，同比增长15.1%。积极争取风电指标42万千瓦，其中：冠县和临清市“千乡万村驭风行动”各10万千瓦；冠县能源示范县风电项目22万千瓦。积极做好新谋划的9个储能项目、5个“源网荷储一体化”试点项目向上争取工作，为全市绿色低碳高质量发展作出积极贡献。

赵志新表示，下一步，依照市链长办总体部署，重点抓好以下工作——

加快构建新型能源体系。一体推进风电落地、光伏规范、氢能布局。谋划好产业发展及服务方向，发挥产业优势，明确发展思路，大力推进产业链“延链补链强链”，开展常态化“巡链诊链”活动，打造风电、光伏产业高地，加大金融政策宣讲力度，常态化开展银企对接，完善“一链一行”“一链一院”的推进机制，赋能产业链发展。

利用好本地资源禀赋条件，因地制宜发挥比较优势，明确招商方向。加快风电项目开发进程，做好要素保障工作。借助全市集中式风电项目和“千乡万村驭风行动”分布式风电开发机遇，大力招引链上项目落地。

争取全市更多光伏项目列

人，2025年省市场化项目名单。支持鲁西新能源等本地企业扩大产品产能，提升产品质量和市场竞争力，探索适合聊城的氢能“制、储、运”方式。引导企业开展制氢、储氢等关键技术研发，加强“产学研用”协同创新。

谋划储备一批优质储能项目，为产业持续发展提供有力支撑。大力招引储能零部件生产企业落户聊城，鼓励电池头部企业在聊城设立研发机构，加快创新成果转化。支持本地企业开展储能零部件生产研发，提高产品质量和性能。完善与新能源发展高效匹配的储能建设和调节机制，积极争取“源网荷储一体化”等试点项目纳入省级支持。

## 优化“一核三组团”格局

# 聊城推动轴承产业数智升级与品牌崛起

陶春燕 聊城报道

9月26日，聊城市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会聊城新能源和高端轴承产业链专场，市国有资产监督管理委员会规划发展科科长、四级调研员李然介绍了全市高端轴承产业链的发展情况。

聊城市作为全国五大轴承产业集聚区之一，拥有全国最大的轴承交易市场和最完备的零配件生产体系，聊城精密轴承集群成功跻身省级先进制造业集群（全省仅13个）。目前，全市轴承产业各类市场主体达到1.15万家，从业人员14.7万人，规上工业企业173家。2025年1—7月份，规上企业完成产值66.74亿元，同比增长10.98%；实现利润3.02亿元，同

比增长20.30%。

轴承产业链现有山东金帝精密机械科技股份有限公司、山东东阿钢球集团有限公司国家单项冠军企业2家，山东省宇捷轴承制造有限公司、山东博特轴承有限公司、山东华工轴承有限公司等“小巨人”企业9家、临清市同兴轴承锻造有限公司、山东凯美瑞轴承科技有限公司、山东蓝宇精密轴承制造有限公司等省级“专精特新”企业109家，国家级中小企业特色产业集群1个（临清市中小轴承特色产业集群）、省级特色产业集群2个（临清市轴承特色产业集群、冠县绿色智能锻造特色产业集群）。形成了从东阿县轴承滚动体、东昌府区保持架、冠县套圈到临清轴承组装配加工、仓储物流、市场营销较为完整的轴承产业链条。

今年5月，聊城市出台了《聊城市高端轴承产业链2025年度工作要点》，明确提出到2025年底，产业产值突破127亿元，引进上下游项目14个以上，培育5亿级企业1家、亿级企业18家。积极培育轴承生产龙头企业，加快发展高附加值轴承产品，进一步推动产业结构从中低端向中高端转型升级，推动全市高端轴承产业链高质量发展。

针对轴承企业发展所需，李然表示，下一步，市国资委将重点抓好以下工作。

聚力品牌建设，深化产业协作。持续办好轴承产业高层论坛，引进高水平检验检测机构，依托二级节点加强质量追溯、知识产权保护，集中资源打响“聊城轴

承”区域品牌，培育更多“好品山东”品牌企业。

推进数智转型，赋能智能升级。依托轴承产业大脑推进轴承产业人工智能本地化部署，持续提升轴承产业数字化、智能化服务能力。助力骨干轴承企业加快推进数字化改造、智能化转型，力争培育更多轴承领域的省级智能工厂、数字车间、智能制造场景。

深化产教融合，培育专业人才。发挥聊城科技职业学院资源优势，靶向引进高层次人才，通过校企合作、产学研深度融合，培育本土化轴承专业技术人才。持续跟进与河南科技大学、中轴协、洛轴所有产研院建设、轴承人才培养和机械制造专业教师发展的合作对接，加快推动全市轴承产业高质量发展。

优化链群布局，重构产业生态。加强与产业链上下游企业联系对接，探索组建轴承产业公司，助力轴承产业创新联盟优化重构，推进产业链企业跨县域合资合作。做好产业项目谋划，加快构建“一核三组团”格局（“一核”即以临清烟潘唐三镇为主体的轴承产业核心区，“三组团”即以冠县清水镇为主体的锻件产业组团、以东昌府郑家镇为主体的保持器产业组团、以东阿经济开发区为主体的钢球产业组团）。

打造国际标准，升级智慧市场。迭代升级轴承市场，聚力打造世界知名的轴承交易专业市场、“智慧市场”。积极推动“聊城轴承”更好融入和支撑装备制造供应链，提升“中国轴承贸易之都”国际影响力。

## 聊城市质检所携手院校与企业签约 共促轴承产业高质量发展

9月29日，市质检所、聊城市技师学院与山东东元轴联科技有限公司正式签订校企社会服务战略合作协议，三方以优势互补、协同创新为核心，为聊城轴承产业高质量发展注入强劲动能。

作为全国重要的轴承产业基地，聊城已形成规模庞大的轴承产业生态，但技术瓶颈突破与高端化升级仍是当前产业发展的关键任务。此次合作以产教融合为纽带、以产学研协同为抓手，有效打通技术、人才、产业联动壁垒，明确了从系统绘制轴承产业图谱、协同攻克关键技术与数字化转型难题，到联合开展科研攻关并加速成果落地，再到提供专业产品质量检测认证、定向培育高端技能人才的全链条协同路径，合作内容全方位覆盖产业发展关键环节，勾勒出全链条



协同发展的清晰蓝图。

未来，三方将深度融合市质检所的专业检测能力、技师学院的人才培养资源、企业的产业实

践平台优势，推动产业向高端化、智能化方向加速迈进，为聊城区域经济高质量发展筑牢产业根基。

## 阳谷县建材行业企业100余名代表 共学工伤预防知识

9月23日至24日，阳谷祥泰大酒店内座无虚席，聊城市建材行业工伤预防专项培训活动在此举行。来自该县建材行业企业的100余名学员齐聚一堂，通过“理论+实践”相结合的培训模式，系统学习工伤预防知识，筑牢建材行业企业安全生产防线。

培训中，授课讲师以“实用、易懂”为原则，结合典型工伤事故案例，从工伤预防的核心要点、工伤保险政策解读、日常安全生产隐患排查等方面展开详细讲解。不仅深入阐述了工伤预防对降低企业生产风险、保障职工生命健康权益的重要意义，更着重强调了“以人为本”理念在安全生产工作中的核心作用，引导企业代表充分认识到工伤预防是企业稳健发展的“安全基石”。

实践操作环节中，讲师通过模拟紧急救助受伤员工，现场演

示工伤事故应急处置流程，指导参训人员实际操作避险、急救技能。企业代表们积极参与互动，针对日常工作中遇到的安全生产疑问与讲师深入交流，现场学习氛围浓厚。

“这次培训既有政策解读又有实操指导，解决了我们在日常安全管理中的不少困惑。”参训的山东盛达塑胶有限公司的学员代表惠玉霞表示，将把所学知识运用到企业安全生产管理中，切实提升企业工伤预防能力。

此次培训由聊城市、阳谷县人社部门精心组织，旨在通过强化建材行业企业从业人员的工伤预防意识和实操能力，以点带面推动全市建材行业企业落实安全生产主体责任，有效减少工亡事故发生，为聊城市建材行业企业高质量发展提供坚实的安全保障。